

五里桥街道各居民区党组织 推进主题教育走深走心走实 (二)

在第二批“不忘初心、牢记使命”主题教育中，五里桥街道各居民区党组织对照初心使命，对照居民群众新期待，将解决民生关切作为主题教育的主要任务，深入调研，查找问题，即知即改，以居民群众的幸福感和满意度检验主题教育成效。

【龙华居民区】

“楼组自治”唤醒社区活力



在主题教育中，龙华居民区党总支通过党建引领的模式，激发居民自治活力，群策群力显真招，使卢湾滨江南园小区门前的小花坛有了新的模样。石榴、兰花、降香……各式各样的花争奇斗艳，这块仅有六平方米左右的花坛，搭建起居民和社区的沟通桥梁，串联起了一个楼组的自治赞歌。

由于这块小花坛下埋藏着一米深的建筑垃圾，种下的绿植很难存活，在几个月时间里，历经换植物、换泥土等多次改造，但种植效果依旧不理想。前不久，有居民提出，既然这里的泥土不再适合种植花草，何不把自家的花盆拿出来摆上，为花坛增添一抹亮色。这样一来问题终于迎刃而解了，经过策划，自治团队为小花园进行重新排列布局，居民们纷纷从自己家中拿出绿植、花卉放置在小花园，并以插牌形式标上植物名及出处，让大家在欣赏的同时，还能互相交流花卉知识。在此基础上，五里桥社区公益花店也为小花园提供了品种繁多的绿植。从居民自治到绿色环保，龙华居民区在党建引领下充分发挥居民自治作用与功能，由党组织牵头、社会资源参与，居民互动，以“楼组自治”唤醒社区活力，让小区逐渐有了“家”的味道。

【瞿东居民区】

党建促改建 旧貌换新颜



整治前



整治后

瞿东居民区党总支以更加积极主动的状态、更加务实管用的举措，加速推进瞿溪路937弄小区综合改造收尾工作，修缮了小区路面、修建了小区绿植、安装了靠背长椅、新设公共晾衣架……，在细节方面处处彰显人文关怀。

党员积极带头，居民广泛参与，充分发挥党建引领和居

民自治共治的作用。多次召开听证会，听取居民对小区改造的建议和意见，对整改等细节进行了多次探讨。

如今，平整的水泥路、规范的停车位、粉刷一新的墙面在小区内处处可见，此次改造工程不仅让老旧小区焕发新容颜，也使得生活在瞿东社区的居民生活质量得到显著提升。

【桑城居民区】

突出问题导向 解决民生难题



江南世纪新苑小区3号楼、4号楼因没有无障碍设施，给行动不便的老人和推婴儿车的居民出行带来不便，但如果配建无障碍设施，又会破坏绿化，面对这个民生难题，如何破解？桑城居民区党总支借力主题教育，积极与区有关职能部门联系，邀请他们现场勘查，并与业委会、物业一同召开现场会，制定可行方案。通过对小区绿化带进行调整的方式，解决了这一民生难题。无障碍设施正在施工中，老年居民们的心愿即将实现。桑城居民区党总支在直面问题，解决问题中彰显守初心、担使命的信心和决心。

【铁二居民区】

多方协作为树木“理发”



在主题教育过程中，针对铁二小区内的广玉兰、水杉等树木经过多年生长枝繁叶茂影响居民住宅阳光、通风的问题。在铁二居民区党总支的牵头下，绿化施工队对小区十余棵参天大树进行了修剪，修剪下来的侧枝足足有三卡车，困扰居民多年的老大难问题终于得到了解决，小区居民们都拍手称好，大树修剪好，阳光又能晒到家里了！党总支又结合小区精细化管理，通过“三会”制度，听取居民意见，对花坛中的绿化进行改造，重新种了小麦冬，并在花坛中做了园艺造型，小区环境改善了，居民生活更舒心。

【瞿南居民区】

紧扣“实”字 凸显民生关怀



作为今年街道美丽家园建设工程主战场之一的瞿南居民区，结合当前开展的主题教育，在实施小区整治项目

中，党总支坚持“以人民为中心”的工作理念，紧扣“实”字，凸显民生关怀社区温暖。小区里有位肢体二级残疾的宋老伯，患有严重的肢体残疾造成他无法直立，行走时头部几乎要碰到地面，平时出行只能依靠“家门口”的残疾人车，根据老人的特殊困难，瞿南居民区党总支通过上门走访，掌握实情，并发动相关部门群策群力，研究解决方案，最终决定为其搭建一个简易的便民车棚，宋老伯每每看到这透明雨棚、不锈钢围栏以及供他从里屋出来中间歇脚的椅子都激动不已，他还让家属去做了一面锦旗“美丽家园暖人心，心系百姓惠民生”送给居委，以此表达内心的一份感激之情。

【蒙自居民区】

党建引领“美丽楼道”建设



自“不忘初心、牢记使命”主题教育开展以来，蒙自居民区党总支创新党员教育新载体，与爱心公寓业委会合作开展“邻里情、爱心行”主题教育美化楼道活动，充分发挥楼道内党员、教师、学生的专业特长，为社区“美丽楼道”建设出谋划策、贡献力量。

在爱心公寓党员志愿者的带领下，该小区10余名党员，在楼道里分工协作，每幢楼围绕一个主题展开布置，如10号楼是朝阳楼，主要以小朋友绘画为主，展现了小朋友的童心，为楼道增添了童趣。11号楼是和谐楼，主题是绿化楼道，在每层楼安装了装饰盆栽，表达了居民对美丽家园的热爱。

【打浦居民区】

发挥党员作用 助推垃圾分类



打浦居民区党总支以党员群众身边可感知的变化为切入点，加大垃圾分类宣传力度，开展“垃圾分类，党员行动”主题党日，号召小区党员们做垃圾分类的践行者、宣传者、倡导者和推广者，引导更多党员参与生活垃圾的源头分类和志愿行动中。在垃圾分类志愿者队伍中有50%以上都是党员，打浦社区的5个小区生活垃圾分类投放已全面达标。

习近平总书记指出，开展主题教育不能学归学、说归说、做归做，衡量实际成效的根本标尺就是解决问题、推动事业发展。下一步，五里桥街道各居民区党总支将通过主题教育，持续推动解决居民群众的急难愁盼问题，以实干践行初心，以担当承载使命，不断提高居民群众的获得感、幸福感、安全感。